

凡人微光星火成炬，凡人善举最暖人心。7月30日，2024年第二季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在山西省大同市举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节，共有153人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。在这份熠熠生辉的榜单中，青岛晚报新闻人物孙晓兰的名字引人注目。

从初入职场的青涩新人，到山东省第十二次党代会代表，再到山东省劳动模范、“山东好人”、山东省五一劳动奖章获得者、“齐鲁工匠”……孙晓兰十年磨一剑，以奋斗书写下新时代产业工人守一不移、开拓创新、敢为人先、百折不挠的青春故事。



孙晓兰

2024年第二季度“中国好人榜”发布 青岛晚报新闻人物孙晓兰上榜 电力“馨兰”植根一线绽放“她”力量

扎根一线“电靓”青春

2014年，硕士毕业的孙晓兰入职国网青岛供电公司变电运维中心南区变电集控站。她摘下硕士帽、戴上安全帽，扑下身子从头再来。摸滚打爬苦练内功，让规章和技能成“肌肉记忆”；风雨兼程频出现场，“修炼”成技术“资料库”、设备“活地图”，对上千台设备、上百张电网图如数家珍；静心总结践行创新，周末、深夜、凌晨，笔记从一本、两本记到了几十本。“准90后”的孙晓兰以远超期待的加速度拔节成长，在全省“金种子”技能赛中力挫群雄斩获冠军。她编制技术规范等200余份，入职两年就在国网固定资产清查中获赞“出圈”……十余项荣誉接踵而至，曾经的“天之骄子”不囿于象牙塔，由“工”而“匠”的“电”路持续延伸。

2018年，孙晓兰舍弃机关工作再返“战斗”一线，扛起了守护青岛核心区域49座变电站、掌舵“红旗班组”的重任。不论是地下30多米、151级台阶的全省最深站，还是220千伏高压序列变电容量的全省最大站，地下地上，寒冬酷暑，孙晓兰在“不出错”是底线也是最高标准和“一辈子办成一件事”的执着中，续写出348万次操作零差错记录。

“大战大考”彰显担当。上合峰会保电，她携带全副“家当”以站为家，率队晨昏颠倒、披星戴月，3个月内完成9座变电站改扩建、21座变电站综合检修。新冠肺炎疫情发生后，在安徽老家过年的她第一反应是“马上回去”，大年初二返岗就组织封闭式值班，连值7天7夜。

创新突破“电量”满格

孙晓兰把青春熔进新质生产力，创新成果获国家级奖励4次、省级奖励3次、国家专利5项，将科研论文写在运维一线。开关柜顶专用遮拦获国际QC成果金奖；“鹰眼诊断术”斩获青创赛金奖，拿上山东省智能制造创新创业大赛头筹，在全国推广；研制10千伏电动遥控防脱开关手车操作工具……工作中，孙晓兰注重“传帮

带”，传承工匠精神，打造超强团队，寻求创新管理的“最优解”，提炼班组“海星文化”，探索党建赋能新模式，所在班组管理特色做法收录至山东电力典型经验。

荣誉屡加持，始终淡如初。孙晓兰依托省党代会代表身份，与3家单位共建工作室，用努力填满优秀的各个维度，奔走在青年志愿、政策宣讲、“无障·爱”党建助残等公益大道上，为100余名自闭症、智力障碍孩子送去了温暖。

2023年6月，在深入国网青岛供电公司采访中，青岛晚报记者了解到孙晓兰的事迹，开设“平凡之路”上的非凡人生”专栏，聚焦孙晓兰及其团队推出系列报道，在两个月的时间内，从纸端到网端，从线上到线下，“全景式”“细节化”刻画了这一新时代青年典型人物及其团队的闪光剪影，同时跳出文字、图片、视频边界，打造广播剧《孙晓兰》，引领市民感受青岛青年成长成才路程中所蕴含的精神力量。

心中有梦想，脚下有力量。作为新时代产业工人，孙晓兰以匠心致敬初心，用奋斗为青春加冕，把时间刻度“拉长”，让实干成为“标配”，使创新成为“习惯”，在电力一线追光逐影绽放“她”力量”，为建设新时代社会主义现代化国际大都市贡献着自己的青春力量。

晚报报道组 曾连续跟访一个月

2023年5月，由青岛晚报记者王晓雨、李沛组成的报道组，深入孙晓兰所在的国网青岛供电公司南区变电集控站，对孙晓兰进行了长达一个月的实地采访。

本报记者跟随孙晓兰一起到变电站巡检一线，感受孙晓兰对工作的严谨和细致；本报记者采访到了孙晓兰所在班组几乎所有成员，听他们讲述这位年轻的班长对工作强烈的责任心和荣誉感；本报记者多次与孙晓兰本人面对面交谈，这个看起来瘦弱的女生在面对工作时展现出了对极致的追求。

孙晓兰说：“我怕我心目中的100分是别人眼中的60分。”孙晓兰身上展现出了新时代高学历产业工人的风采，面对技术上的难题，她积极带领团队攻坚克难；面对烦琐的日常工作，她也力争做到尽善尽美。

经过连续一个月的实地采访，本报记者采写了《“平凡之路”上的非凡人生》《她的青春 电量满格》《知识赋能 创新于微》《新时代的劳模 不一样

中国文明网 www.wenming.cn

中国好人榜

“我推荐我评议身边好人”活动

姓名：孙晓兰

事迹：电力“馨兰”植根一线 追光逐影绽放“她”力量

类别：敬业奉献

省份：山东

时间：2024年第二季度“中国好人榜”



2024年4月27日 星期二 第27期

青岛晚报

避暑旅游优选地 宜人青岛入选

8只青企“独角兽” 闯入全国榜单

“平凡之路”上的非凡人生

志愿服务“大礼包”送到家门口

“网红公园”河边怎么没护栏?

12 青岛晚报 青年青岛 青年青岛 青年青岛 3

“平凡之路”上的非凡人生

国网青岛供电公司孙晓兰带领班组 用348万次操作零差错守护“城市血脉”

平度次渠镇发生森林火灾

“我们坚持不出错”

从一个独行到带领一群人前行

“我们坚持不出错”

“我们坚持不出错”

本报关于孙晓兰的相关报道(部分)。

的精彩》《“零差错”的传奇故事，正在续写》《在电力一线奏响青春之歌》《用绣花针功夫编织美好人生》《在她身上，看见新时代产业工人的“青春力量”》等重磅稿件。《青岛晚报》关于孙晓兰系列稿件发布后在全社会引发强烈反响，各大主流媒体纷纷转载，通过本报的报道，树立了新时代高学历产业工人的新形象。

在此基础上，《青岛晚报》积极创新传播形式，重磅推出广播剧《孙晓兰》，在掌上青岛、喜马拉雅等媒体平台上播放，引发了强烈反响。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 李沛